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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

   Held on : 28.03.2016 Shift : 3 

1. Ùeefo keâesF& JÙeefòeâ efkeâmeer hebefòeâ ceW oesveeW Deesj mes 14JeW 
mLeeve hej nes lees hebefòeâ ceW kegâue efkeâleves ueesie nw? 

 (a) 24 (b) 25 
 (c) 26 (d) 27 
Ans : (d) hebefòeâ ceW ueesieeW keâer kegâue mebKÙee · 14 ± 14 -1  
    · 27 
2. veerÛes keâLeve Deewj Gvekesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoS ieS nw~ 

Deehekeâes efoS ieS keâLevees keâes mener ceeve keâj Ûeuevee nw 
Ûeens Jes meeceevÙe %eele leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle nesles nes~ 

 keâLeve: 
 (1) ÙegJee yengle cenlJeekeâeb#eer nw~ 
 (2) yengle meejs yegjs ueesie ÙegJee heerÌ{er keâes efyeieeÌ[ jns nw~ 
 efve<keâ<e&: 
 I.  ÙegJeeDeeW keâes vener helee efkeâ efkeâme hej efJeMJeeme efkeâÙee peeS~ 
 II.  kegâÚ ÙegJee yegjs ØeYeeJe keâer Jepen mes Deheves ue#Ùe mes Yeškeâ 

 peeles nw~ 
 leÙe keâerefpeS efkeâ efoÙes ieÙes keâewve mee/mes efve<keâ<e& efoS ieS 

keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ ™he ceW DevegmejCe keâjlee/keâjles nw/nbw~ 
 (a) kessâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nw 
 (d) keâesF& DevegmejCe veneR keâjlee nw 
Ans : (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 

3. 1 efyeefueÙeve ÷÷÷÷1000 keäÙee nw? 
 (a) 1 keâjesÌ[ (b) 1 ueeKe 
 (c) 10 keâjesÌ[ (d) 10 ueeKe 
Ans : (d) 1 efyeefueÙeve · 100 keâjesÌ[ 

∴∴∴∴
1 1000000000

10
1000 1000

 
 

efyeefueÙeve ueeKe= =  

4. heeefjefmLeeflekeâer leb$e (ecosystem) keâer mebkeâuhevee keâes 
efkeâmeves heefjYeeef<ele efkeâÙee Lee? 

 (a) DeeLe&j šebmeues (Arthur Tansley) 
 (b) SJeefueve nefÛe&meve (Evelyn Hutchinson) 
 (c) jsceb[ efue[sceQve (Raymond Lindeman) 
 (d) Ûeeume& Sušve (Charles Elton) 
Ans : (a) heeefjefmLeeflekeâer leb$e (Ecosystem) keâer mebkeâuhevee DeeLe&j 
šebmeues (Arthur Tansley) ves heefjYeeef<ele efkeâÙee Lee~ meYeer peerJe 
Deheves JeeleeJejCe kesâ meeLe Skeâ efJeefMe<š leb$e keâe efvecee&Ce keâjles nw efpemes 
heeefjefmLeeflekeâer leb$e keânles nw~ peerJees Deewj JeeleeJejCe kesâ Fme mebyebOe keâes 
heeefjefmLeeflekeâer keâne peelee nw~ heeefjefmLeeflekeâer leb$e kesâ leerve cegKÙe Ieškeâ 
nesles nQ – (1) Tpee& mebIeškeâ (2) pewefJekeâ (yeeÙeesce) mebIeškeâ (3) 
DepewefJekeâ Ùee Yeeweflekeâ mebIeškeâ (mLeue, peueJeeÙeg) 

5. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Menj Jeemlegkeâuee keâer Âef° 
mes efveÙeesefpele Menj nw? 

 (a) veF& efouueer (b) yebieueg™ 
 (c) cebbyeF& (d) Ûeb[erieÌ{ 
Ans : (d) Jeemlegkeâuee keâer Âef<š mes efveÙeesefpele Menj ÛeC[erieÌ{ nw~ 
ÛeC[erieÌ{ Yeejle keâe Skeâ kesâvõMeeefmele ØeosMe nw, pees oes YeejleerÙe jepÙeeW 
hebpeeye Deewj nefjÙeeCee keâer jepeOeeveer Yeer nw~ ÛeC[erieÌ{ jepeOeeveer #es$e ceW 
ceesneueer hebÛekegâuee Deewj peerjkeâhegj Deeles nw~ Yeejle keâer ueeskeâmeYee ceW 
ØeefleefveefOelJe nsleg ÛeC[erieÌ{ kesâ efueS Skeâ meerš DeeJebefšle nw~ ÛeC[erieÌ{ 
kesâ cegKÙe Jeemlegkeâej øeâebmeermeer Jeemlegkeâej ueer keâeyet&efpeÙej nw uesefkeâve Menj 
ceW efheÙejs efpeSVejsš, cewLÙet veesefJekeâer SJeb Deuyeš& cesÙej kesâ yengle mes 
DeodYegle Jeemleg vecetves osKes pee mekeâles nw~ 
6. ogefveÙee ceW yeesueer peeves Jeeueer otmejer meyemes yeÌ[er Yee<ee 

keâewve meer nw? 
 (a) ceQ[efjve (b) mhesefveMe 
 (c) Deb«espeer (d) efnboer 
Ans : (b) ogefveÙee ceW yeesueer peeves Jeeueer otmejer meyemes yeÌ[er Yee<ee mhesefveMe 
nw~ mhesve Depexvšervee, efÛeueer, yeesueefJeÙee, heveecee, hejeiJes, hes™, cewefkeämekeâes, 
keâesmšeefjkeâe, Sue meuJee[esj, keäÙetyee, G™iJes, JesvespegSuee Deeefo osMeeW keâer 
cegKÙe Deewj jepeYee<ee mhesefveMe nw~ efJeMJe ceW meJee&efOekeâ yeesueer peeves Jeeueer 
Yee<ee ceboeefjve nw~ pees Ûeerve keâer DeefOekeâeefjkeâ Yee<ee nw~ 

7. nue keâjW: 
3 121 361

529 2 36
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 (a) 3/5 (b) 4/7 
 (c) 1/4 (d) 2/5 

Ans : (d) 
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8. meceuecye (Trapezium) Skeâ ÛelegYeg&pe nw efpemekeâer 
 (a) meYeer YegpeeSB Skeâ meceeve nesleer nw 
 (b) efJehejerle YegpeeSB Skeâ meceeve nesleer nQ 
 (c) meceeveeblej efJehejerle YegpeeDees kesâ oes peesÌ[s nesles nw 
 (d) meceeveeblej efJehejerle YegpeeDeeW keâe Skeâ peesÌ[e neslee nw 
Ans : (d) meceuecye Skeâ ÛelegYeg&pe nw efpemekeâer meceeveeblej efJehejerle 
YegpeeDeeW keâe Skeâ peesÌ[e neslee nw~  
AB DC 
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9. ceeveJe Mejerj ceW meyemes Úesšer n[d[er keâewve meer nw? 
 (a) efšefyeDee (Tibia) 
 (b) š^shesefpeÙece (Trapezium) 
 (c) mšsheerpe (Stapes) 
 (d) peebIe keâer nñer (Femur) 
Ans : (c) ceeveJe Mejerj ceW meyemes Úesšer nñer keâeve keâer nñer mšsheerpe 
(Stapes) nesleer nw~ š^shesefpeÙece nñer neLe ceW Skeâ keâehe&ue nñer nQ~ 
Mejerj ceW meyemes yeÌ[er nñer Heâercej (peebIe ceW) nesleer nw~ Mejerj ceW meyemes 
cepeyetle nñer peyeÌ[s keâer nesleer nw~ Mejerj keâer meyemes yeÌ[er «ebefLe ueerJej 
nesleer nw~  
10. Ùeefo HIDE = 1440, lees WIDE keäÙee nesiee? 
 (a) 1560 (b) 3265 
 (c) 4140 (d) 2580 
Ans : (c) HIDE = 8 × 9 × 4 × 5 = 1440  

 Dele: WIDE = 23 × 9 × 4 × 5 = 4140  
11. Jele&ceeve ceW nceejs Éeje GheÙeesie efkeâS peeves Jeeues 

jemeeÙeefvekeâ ØeleerkeâeW keâer GheÙeesie efJeefOe efkeâmeves lewÙeej keâer 
Leer? 

 (a) uegF& heeMÛej (Louis Pasteur) 
 (b) je@yeš& yee@Ùeue (Robert Boyle) 
 (c) yeefpe&efueÙeme (Berzelius) 
 (d) pee@ve [eušve (John Dalton) 
Ans : (c) Jele&ceeve ceW nceejs Éeje GheÙeesie efkeâÙes peeves Jeeues 
jemeeÙeefvekeâ ØeleerkeâeW keâer GheÙeesie efJeefOe keâes yeefpe&efueÙeme (Berzelius) ves 
lewÙeej keâer Leer~ 1812 F&. ceW FvneWves keâeye&efvekeâ ÙeewefiekeâeW kesâ veecekeâjCe 
SJeb mebkesâle met$eeW keâer heæefle ØeÛeefuele keâer~ 1812 F&. ceW FvneWves Dehevee 
efJeÅegle jemeeÙeefvekeâ efmeæevle Øeefleheeefole efkeâÙee~ 1817F&. ceW yeefpe&efueÙeme 
ves lelJeeW kesâ ÙeLeeLe& hejceeCegYeejeW keâer Skeâ leeefuekeâe lewÙeej keâer~  
12. cosecθθθθ ×××× tanθθθθ ÷÷÷÷ cosθθθθ keâe ceeve %eele keâjW~ 
 (a) Sinθ (b) 1/sin

2θ 
 (c) 1/cos

2θ (d) Cosθ 
Ans : (c) cosecθ × tanθ ÷ cosθ 

 
1 sin 1

sin cos cos

θ
θ θ θ

= × ×  

 
2

1

cos θ
=  

13. 2015 ceW efceme ÙetefveJeme& hewpeWš efkeâmeves peerleer Leer? 
 (a) ceesefvekeâe jeogueesefJekeâ (Monika Radulovic) 
 (b) efheÙee Jeglpe&yewkeâ (Pia Wurtzbach) 
 (c) DeefmeDeeovee iegefleSjxpe (Asiadna Gutierrez) 
 (d) DeesefueefJeÙee pee@[&ve (Olivia Jordan) 
Ans : (b) ueeme Jesieeme ceW DeeÙeesefpele efceme ÙetefveJeme& 2015 yÙetšer 
kebâšsmš keâer efJepeslee efHeâueerheervme keâer efheÙee DeueeWpees Jeglpe&yewkeâ (Pia 

Wortzbach) keâes Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee Lee~ efceme Jeu[& 2017 keâe 
efKeleeye Yeejle keâer ceeveg<eer efÚuuej keâes Øeehle ngDee nw~ efceme ÙetefveJeme& 
2017 keâe efKeleeye oef#eCe Deøeâerkeâe keâer [sceer-ues-vesue heeršme& ves Deheves 
veece keâj efueÙee nw~ 

14. heerÚs keâer Deesj GÌ[ves Jeeuee Skeâcee$e he#eer keâewve mee nw? 
 (a) nefcebieye[& (Hummingbird) 
 (b) keâerJeer (Kiwi) 
 (c) Deuyeeš^esme (Albatross) 
 (d) yeepe (Eagle) 
Ans : (a) heerÚs keâer Deesj GÌ[ves Jeeuee Skeâ cee$e he#eer nefcebieye[& 
(Hummingbird) nw~ nefcebieye[& meyemes Úesšs heef#eÙeeW keâe kegâue nw efpemes 
š̂esefkeâefue[er (Trochilidae) keânles nw~ Fme JebMe keâer DeefOekeâebMe heef#eÙeeW 
keâer ceehe 7.5–13 meWšerceeršj keâer nesleer nw~ FmeceW mes meyemes Úesšer he#eer 
keâer ceehe ueieYeie 5 mesceer Deewj Yeej 2.5gm mes keâce neslee nw~ 
15. YeejleerÙe efJe%eeve mebmLeeve keâneb hej efmLele nw? 
 (a) keâevehegj (b) yebieueg™ 
 (c) cegbyeF& (d) ÛesVeF& 
Ans : (b) YeejleerÙe efJe%eeve mebmLeeve Yeejle keâe Jew%eeefvekeâ DevegmebOeeve 
Deewj GÛÛe efMe#ee kesâ efueS De«eieCÙe efMe#ee mebmLeeve nw~ Ùen yebieueg™ 
ceW efmLele nw~  
1. YeejleerÙe ouenve DevegmebOeeve mebmLeeve – keâevehegj 
2. YeeYee hejceeCeg DevegmebOeeve kesâvõ – cegcyeF&  
3. je°^erÙe pewJe efJeefJeOelee ØeeefOekeâjCe – ÛesVeF& 
16. ceeefjÙeevee š^WÛe (Mariana Trench) efkeâme cenemeeiej ceW 

efmLele nw? 
 (a) Dešueebefškeâ cenemeeiej (b) ØeMeeble cenemeeiej 
 (c) efnbo cenemeeiej (d) oef#eCeer cenemeeiej 
Ans : (b) ceeefjÙeevee š^WÛe (Mariana Trench) ØeMeeble cenemeeiej ceW 
efmLele nw~ Ùen efJeMJe keâe meyemes ienje iele& nw~ Ùen efHeâueerheervme kesâ 
heefMÛece ceW efmLele nw~ Fmekeâer ienjeF& 11034 ceeršj nw~ šeWiee iele& 
oef#eCe ØeMeeble cenemeeiej ceW efmLele nw~  

17. Skeâ yegkeâ Mesuheâ kesâ efkeâmeer efnmmes ceW 30 hegmlekesâ efJe%eeve, 
meeceevÙe %eeve, Deb«espeer meeefnlÙe Deewj efnvoer GhevÙeeme mes 
mebyebefOele nw~ ØelÙeskeâ efJe%eeve hegmlekeâ Skeâ Deb«espeer meeefnlÙe 
hegmlekeâ kesâ Deeies jKeer ieF& nw, ØelÙeskeâ meeceevÙe %eeve 
hegmlekeâ kesâ Deeies Skeâ efnvoer GhevÙeeme nw leLee keâesF& Yeer 
meeceevÙe %eeve hegmlekeâ efJe%eeve hegmlekeâ kesâ Deeies veneR nw~ 
Deb«espeer Deewj efnvoer hegmlekesâ keâYeer Yeer Skeâ otmejs kesâ 
Deieue-yeieue veneR jKeer peeleer~ Ùeefo yeeÙeer lejheâ efJe%eeve 
keâer hegmlekeâ nes lees oeÙeer Deesj keâer hegmlekeâeW keâe mebYeeefJele 
›eâce keäÙee nesiee? 

 (a) efJe%eeve, Deb«espeer meeefnlÙe, meeceevÙe %eeve, efnvoer 
 (b) efJe%eeve, Deb«espeer meeefnlÙe efnvoer, meeceevÙe %eeve 
 (c) efJe%eeve, efnvoer, Deb«espeer meeefnlÙe, meeceevÙe %eeve 
 (d) efJe%eeve, efnvoer, meeceevÙe %eeve, Deb«espeer meeefnlÙe 
Ans : (a) hegmlekeâeW kesâ jKeves keâe ›eâce– 
 → oeÙeW 
 efJe%eeve → Deb«espeer meeefnlÙe → meeceevÙe %eeve → efnvoer 

18. Ùeefo ÷÷÷÷ keâe DeLe& -, ×××× keâe DeLe&  ±, - keâe DeLe& ×××× SJeb  

± keâe DeLe& ÷÷÷÷ nes lees (7 × 3 + 2) – 6 ÷÷÷÷ 4 keâe ceeve 
yeleeSb 

 (a) 17 (b) 1 
 (c) 47 (d) 21 



 

 334 

Ans : (c) (7 × 3 + 2) – 6 ÷ 4 = (7 + 3 ÷ 2) × 6 – 4 

 
3

7 6 4
2

 = + × − 
 

 

 
17

6 4
2

= × −  

 = 47 
19. kebâhÙetšj kesâ meboYe& ceW uewve (LAN) keâe keäÙee leelheÙe& nw? 
 (a) ueepexmš SefjÙee vesšJeke&â (Largest Area Network) 
 (b) ueeskeâue SefjÙee vesšJeke&â (Local Area Network) 
 (c) ueerieue SefjÙee vesšJeke&â (Legal Area Network) 
 (d) uee@viesmš SefjÙee vesšJeke&â (Longest Area Network) 
Ans : (b) keâchÙetšj kesâ meboYe& ceW uewve (LAN) keâe leelheÙe& ueeskeâue 
SefjÙee vesšJeke&â (Local Area Network) nw~ Ùen Iej, keâeÙee&ueÙe 
DeLeJee mketâue Ùee nJeeF& Deñe pewmes YeJeveeW kesâ Úesšs mecetn kesâ ueIeg 
Yeeweflekeâ #es$e keâes DeeJe=òe keâjlee nw~ 
20. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee vÙetvelece efÚõÙegòeâ 

(porous) nw? 
 (a) jsleerueer efceóer (Sandy Soil) 
 (b) ieeo-Yejer efceóer (Silty Soil) 
 (c) efÛekeâveer efceóer (Clay Soil) 
 (d) Keejer efceóer (Saline Soil) 
Ans : (c) vÙetvelece efÚõÙegòeâ efceóer efÛekeâveer efceóer (Clay Soil) nw~ Fme 
efceóer kesâ keâCe keâe Deekeâej 0.002mµ mes keâce JÙeeme keâe neslee nw~  
21. efvecveefueefKele meceerkeâjCe keâes mener yeveeves kesâ efueS efkeâve 

oes efÛeÖeW keâes Deeheme ceW yeoue efoÙee peevee ÛeeefnS? 
 3 + 2 ×××× 6 – 4 ÷÷÷÷ 5 = 10 
 (a) + leLee × (b) + leLee - 
 (c) × leLee ÷ (d) ÷ leLee ± 
Ans : (d) efJekeâuhe (d) mes, 
 3 + 2 × 6 – 4 ÷ 5 = 10 

 ÷ leLee ± keâes Deeheme ceW yeoueves hej, 
 3 ÷ 2 × 6 – 4 + 5 = 10 

 
3

6 4 5 10
2
× − + =  

 10 = 10 
22. 0.000825 ÷÷÷÷ 0.05 keâe ceeve keäÙee nw 
 (a) 0.0165 (b) 0.65 
 (c) 0.00165 (d) 0.015 

Ans : (a) 
0.000825

0.05
  

 = 0.0165 
23. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves 2015 ceW meJe&ßes‰ Sefvecesšs[ 

heâerÛej efheâuce (animated feature film) kesâ efueS 
Dee@mkeâj hegjmkeâej peerlee nw? 

 (a) mee@vie Dee@heâ o meer (Song of the Sea) 
 (b) efyeie nerjes (Big Hero) 
 (c) o šsue Dee@heâ efØebmesme keâiegÙees (The tale of Princeas 

Kaguyo) 
 (d) o yee@keäme š^esume (The box trolls) 

Ans : (b) Je<e& 2015 ceW meJe&ßes<" Sveercesšs[ HeâerÛej efHeâuce 
(Animated features film) kesâ efueS Deemkeâj efyeie nerjes (Big 

Hero) ves peerlee nw~ 89JeeB Dekeâeoceer (Deemkeâj 2017) ceW meJe&ßes<" 
efHeâuce keâe hegjmkeâej cetveueeFš keâes efoÙee ieÙee~  
24. efJekeâeme keâe efmeæeble efkeâmekesâ Éeje ØemleeefJele efkeâÙee ieÙee 

Lee? 
 (a) Ûeeume& [eefJe&ve (Charles Darwin) 
 (b) Ûeeume& ef[kesâvme (Charles Dickens) 
 (c) Deuyeš& DeeFmšerve (Albert Einstein) 
 (d) DeeFpewkeâ vÙetšve (Isaac Newton) 
Ans : (a) pewJe efJekeâeme keâe efmeæevle Ûeeume& [eefJe&ve Éeje ØemleeefJele 
efkeâÙee ieÙee Lee~ Ûeeume& [eefJe&ve ves pewJe efJekeâeme keâer JÙeeKÙee Deheveer 
hegmlekeâ Deb«espeer cesW ‘o Deesefjefpeve Dee@heâ mhesMeerpe’ ceW JÙeòeâ keâer~ pewJe 
efJekeâeme keâe Gvekeâe efmeæevle Øeeke=âeflekeâ ÛegveeJe Éeje ØeeefCeÙeeW keâe 
efJekeâeme (Origin of species by Natural selection) Ùee 
[eefJe&veJeeo keânueelee nw~  
efvecveefueefKele peevekeâejer keâe DeOÙeÙeve keâj veerÛes efoS ieS ØeMveeW 
kesâ Gòej oerefpeS: 
70 JÙeefòeâÙeeW keâer efkeâmeer heešea ceW, 52 Deb«espeer yeesue mekeâles nw 
leLee 26 øeWâÛe yeesue mekeâles nQ~ 
25. efkeâleves JÙeefòeâ Deb«espeer Deewj øeWâÛe oesvees yeesue mekeâles nw? 
 (a) 8 (b) 10 
 (c) 12 (d) 6 
Ans : (a) ∵ n (E∪F) = n (E) + n (F) – n (E∩F)  

    70 = 52 + 26 –n (E∩F) 

∴ n (E∩F) = 78 – 70 = 8 

Dele: 8 JÙeefòeâ Deb«espeer Deewj øeWâÛe oesveeW yeesue mekeâles nQ~ 
26. efkeâleves JÙeefòeâ efmehe&â Deb«espeer yeesue mekeâles nw? 
 (a) 44 (b) 18 
 (c) 26 (d) 32 
Ans : (a) ØeMve (25) mes,  
 kegâue Deb«espeer yeesueves JeeueeW keâer mebKÙee · 52 
 efmehe&â Deb«espeer yeesueves JeeueeW keâer mebKÙee · 52- 8  
    · 44 

27. efkeâleves JÙeefòeâ efmehe&â øeWâÛe yeesue mekeâles nQ? 
 (a) 8 (b) 16 
 (c) 18 (d) 24 
Ans : (c) ØeMve (25) mes,  
 kegâue øeWâÛe yeesueves JeeueeW keâer mebKÙee · 26 
 efmehe&â øeWâÛe yeesueves Jeeuees keâer mebKÙee · 26 – 8  
    · 18 
28. 5 efkeâuees Ûeerveer efpemekeâe ›eâÙe cetuÙe 75 ®heÙes nw leLee 10 

efkeâuees Skeâ DevÙe efkeâmce keâer Ûeerveer efpemekeâe ›eâÙe cetuÙe 
180 ®heÙes nw, Gvekeâes Deeheme ceW efceefßele efkeâÙee peelee nw 
Deewj 300 ®heÙes ceW yesÛe efoÙee peelee nw~ lees ueeYe ØeefleMele 
%eele keâjW? 

 (a) 18³ (b) 17.65³ 
 (c) 17.5³ (d) 19³ 
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Ans : (b) kegâue ›eâÙecetuÙe · 75 ± 180 · 255 ®.  
 efJe›eâÙe cetuÙe · 300 ®. 
 ueeYe · 300 – 255 · 45 ®. 

 ∴ ueeYe³ ·
45

100
255

×  

 · 17.65³ 
29. Ùeefo 10 heg®<e 8 efove ceW Skeâ venj keâer KegoeF& keâj mekeâles 

nw lees 15 heg®<e Fme keâeÙe& keâes hetje keâjves kesâ efueS efkeâlevee 
meceÙe ueWies? 

 (a) 12 (b) 7 
 (c) 6.67 (d) 5.33 

Ans : (d) ∵ M1 D1 = M2 D2  

 10 × 8 = 15 × D2 

 D2 = 5.33 efove 
30. Fme ëe=bKeuee ceW ØeMveefÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej keâewve meer 

mebKÙee DeeSieer? 
 26, 29, 33, 38, ?, 51 
 (a) 42 (b) 44 
 (c) 46 (d) 49 
Ans : (b)  

 
Dele: ? = 44 
31. oes Oeveelcekeâ hetCeeËkeâes keâe iegCeveheâue 375 nw~ peye Skeâ 

mebKÙee keâes otmejer mebKÙee mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw lees 
5/3 yeÛelee nw~ meyemes Úesšer mebKÙee keâe helee ueieeS~ 

 (a) 15 (b) 25 
 (c) 20 (d) 12 
Ans : (a) ceevee  Úesšer mebKÙee · x 
  yeÌ[er mebKÙee · y 

 ∴ x y = 375 ……..(1) 

 
y 5

x 3
=   ……..(2) 

meceer. (1) Deewj (2) keâe iegCee keâjves hej, 

 2 5
y 375

3
= ×  

 2y 625=  
 y 25=  

∴ meceer. (1) mes, 
 x 25 375× =  
 x 15=  
∴ Úesšer mebKÙee = 15 
efvecveefueefKele peevekeâeefjÙeeW keâe DeOÙeÙeve keâj veerÛes efoS ieS 
ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS: 
P, A keâe efhelee nw efpemekeâe yesše S nw~ 
L, K keâer ceeb nw pees S keâer yenve Yeer nw~ 
32. A keâe K mes keäÙee mebyebOe nw? 

 (a) efhelee (b) ceelee 
 (c) memegj (d) yesše 

Ans : (a)  

 
Dele: A, K keâe efhelee nw~ 
33. A keâe L mes keäÙee mebyebOe nw? 
 (a) YeeF& (b) heefle 
 (c) helveer (d) yenve 

Ans : (b) ØeMve (32) mes,  
A, L keâe heefle nw~ 
34. P keâe L mes keäÙee mebyebOe nw? 
 (a) efhelee (b) yesše 
 (c) memegj (d) heg$eJeOet 

Ans : (c) ØeMve (32) mes,  
P, L keâe memegj nw~ 

35. 2 Debkeâes keâer oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 2160 nw~ 
Gvekeâe ue. me. he. (LCM) 180 nw~ mebKÙeeSB %eele keâjs~ 

 (a) 72 Deewj 30 (b) 36 Deewj 60 
 (c) 45 Deewj 48 (d) 54 Deewj 40 

Ans : (b) oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue · ue. me. × ce. me. 
 2160 = 180 × ce. me.  
 ce. me. · 12  
 efJekeâuhe Éeje nue keâjves hej  
 efJekeâuhe (b) mes, 
 36 Deewj 60 keâe ce. me. 12 nw~  
 Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 

36. efvecve cesW DevÙe mes Skeâoce efYeVe keâes ÛegveW: 
 ieeÙe, [eÙeveemeesj, Mesj, meebhe, yeboj 
 (a) ieeÙe (b) [eÙeveemeesj 
 (c) meebhe (d) yeboj 
Ans : (b) [eÙeveemeesj kesâ Deefleefjòeâ DevÙe meYeer peerJe nceejs 
heeefjefmLeeflekeâer leb$e ceW heeÙes peeles nw~ 

37. efjÙeeue (Real) efkeâme osMe keâer cegõe nw? 
 (a) Ûeerve (b) keäÙetyee 
 (c) yeÇepeerue (d) ieeefcyeÙee 
Ans : (c) efjÙeeue (Real) yeÇepeerue keâer cegõe nw~ Deesceeve, Ùeceve, 
Fjeve, keâlej leLee meToer Dejye keâer Yeer cegõe efjÙeeue nw~ efmebieehegj, 
leeFJeeve efpecyeecyes, yejceg[e, vÙetpeeruewC[, keâvee[e, Deemš^sefueÙee, 
Decesefjkeâe osMeeW keâer cegõe [euej nw~ ceeueoerJe, ceejerMeme, ßeeruebkeâe, 
Yeejle vesheeue Deeefo osMeeW keâer cegõe ™heÙee nw~  
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38. Skeâ hejer#ee ceW 25 meJeeue nw, ØelÙeskeâ mener peyeeJe kesâ 
efueS 4 Debkeâ efoÙes peeles nwb Deewj ØelÙeskeâ ieuele peyeeJe kesâ 
efueS 2 Debkeâ keâeš efueÙes peeles nw~ Ùeefo meercee ves 70 Debkeâ 
Øeehle efkeâÙes nw lees Gmekesâ efkeâleves meJeeue mener nw? 

 (a) 10 (b) 15 
 (c) 20 (d) 22 
Ans : (c) ceevee mener meJeeueeW keâer mebKÙee · x 

 ∴ x × 4 – (25 – x) × 2 = 70 

 4x – 50 + 2x = 70 

 6x = 120 

 x = 20 
39. mejue keâjW  a–2

–1÷÷÷÷ a
2
 – 1 

 (a) 1/a
2 (b) a

2 
 (c) –1/a

2 (d) –a/(a–1)
2 

Ans : (c) ( ) ( )2 2
a 1 a 1
− − ÷ −  

 
2

2

1
1

a

a 1

−
=

−
 

 
( )

2

2 2

1 a

a a 1

−
=

−
 

 
2

1

a
= −  

40. Debefkeâlee 40 ceeršj uebyeeF& Deewj 30 ceeršj ÛeewÌ[eF& Jeeues 
Skeâ DeeÙeleekeâej Kesle kesâ keâesves hej KeÌ[er nw~ Ùeefo 
Debefkeâlee kesâJeue efJekeâCe& kesâ meeLe oewÌ[leer nw Deewj ØeejefYekeâ 
efyebog hej Jeeheme Dee peeleer nw lees Debefkeâlee Éeje kegâue 
efkeâleveer otjer leÙe keâer ieÙeer nw? 

 (a) 100 ceeršj (b) 80 ceeršj 
 (c) 140 ceeršj (d) 120 ceeršj 

Ans : (a) DeeÙele kesâ efJekeâCe& keâer uecyeeF& 2 2(40) (30)= +  

    2500 50= =  ceer. 
∴ Debefkeâlee Éeje kegâue leÙe keâer ieF& otjer · 2 × 50 · 100 ceer. 
41. efvecve ceW DevÙe mes Skeâoce efYeVe keâes ÛegveW~ 
 Running, Jumping, Yoga, Jogging 
 (a) oewÌ[vee (Ruming) (b) ketâovee (Jumping) 
 (c) Ùeesie (Yoga) (d) šnuevee (Jogging) 
Ans : (c) Running, Jumping leLee Jogging ceW ieefle heeF& peeleer 
nw peyeefkeâ Yoga keâes efmLej jn keâj efkeâÙee peelee nw~ 
42. efvecveefueefKele veefoÙeeW ceW mes keâewve meer veoer heefMÛeceer Ieeš 

ceW mes efvekeâueleer nw? 
 (a) IeiIej (b) ke=â<Cee 
 (c) oeceesoj (d) meesve 
Ans : (b) oeceesoj veoer heef§ece yebieeue leLee PeejKeC[ ceW yenves Jeeueer 
Skeâ veoer nw~ oeceesoj veoer PeejKeC[ ceW yenves Jeeueer Skeâ veoer nw~ 
oeceesoj veoer PeejKeC[ kesâ Úesše veeiehegj #es$e mes efvekeâuekeâj heef§eceer 
yebieeue ceW hengBÛeleer nw~ henues oeceesoj veoer Deheveer yeeÌ{eW kesâ efueS 
kegâKÙeele Leer, Fme keâejCe Fmes yebieeue keâe Meeskeâ keâne peelee Lee~ ke=â<Cee 

veoer heefMÛeceer Ieeš kesâ ceneyeuesMJej heJe&le mes efvekeâueleer nw~ IeiIej veoer 
heefMÛeceesòej efnceeueÙe ØeosMe jepÙe keâer efMeJeeefuekeâ heJe&le ßesCeer mes 
efvekeâueleer nw~ 
43. heewOes keâe keâewve mee efnmmee heeveer Deewj Keefvepe kesâ heefjJenve 

keâes me#ece keâjlee nw? 
 (a) levee (Stem) (b) peÌ[W (Roots) 
 (c) peeFuece (Xylem) (d) [b"ue (Petiole) 
Ans : (c) peeFuece (Xylem) heewOees ceW heeÙee peeves Jeeuee Skeâ 
mebJenve Tlekeâ nw pees heewOeeW ceW heeveer Deewj Keefvepe kesâ heefjJenve keâes 
me#ece yeveelee nw~ otmeje mebJenve Tlekeâ HeäueesSce nw~ jmeejesnCe keâer 
ef›eâÙee peeFuece Tlekeâ kesâ Yeerlej mes nesleer nw~ peue Deewj KeefvepeeW kesâ 
heefjmebÛejCe kesâ Deefleefjòeâ peeFuece JeeefnkeâeSb leves keâes cepeyetleer Øeoeve 
keâj Gmes Thej keâer Deesj yeveeÙes jKeleer nw~  
44. A Deewj B kesâ Jesleve keâe Ùeesie 25,000 ®heÙes nw~ Jes Deheves 

Jesleve keâe 75³ KeÛe& keâjles nw Gvekeâer yeÛele keâe Devegheele 
14:11 nw ®heÙes ceW Gvekesâ Jesleve keâe helee ueieeÙeW~ 

 (a) 15,000 Deewj 10,000 ®heÙes 
 (b) 14,000 Deewj 11,000 ®heÙes 
 (c) 13,000 Deewj 12,000 ®heÙes 
 (d) 12,500 ®heÙes ØelÙeskeâ 
Ans : (b) ceevee A keâe Jesleve · x ®.  
lees, B keâe Jesleve · (25000– x) ®. 
∵ oesveeW Deheves Jesleve keâe 25³ yeÛele keâjles nw~ 

x 25% 14

(25000 x) 25% 11
∴ =

−
keâe

keâe 
 

x 14

25000 x 11
=

−
 

11x 350000 14x= −  
25x 350000=  
x 14000=  
∴ A leLee B kesâ Jesleve ›eâceMe: 14000 ®. leLee 11000 ®. neWieW~ 
45. 20 efvejer#eCeeW keâe DebkeâieefCeleerÙe ceeOÙe 15.5 nw~ yeeo ceW 

Ùen heeÙee ieÙee efkeâ Skeâ efvejer#eCe ieueleer mes 24 keâer 
yepeeÙe 42 heÌ{ efueÙee ieÙee Lee~ lees mener ceeOÙe (mean) 

keâe helee ueieeSb? 
 (a) 14 (b) 14.4 
 (c) 14.6 (d) 15 

Ans : (c) 20 efvejer#eCeeW keâe kegâue Ùeesie · 20 × 15.5 · 310 
hejvleg ieueleer mes 24 keâer yepeeÙe 42 heÌ{ efueÙee ieÙee Lee~ 
∴∴∴∴ mener Ùeesie · 310 ± 24 -42 · 292  

Dele: mener ceeOÙe 
292

14.6
20

= =  

46. Skeâ 90 ceeršj uebyeer š^sve 15 ceeršj/meskebâ[ keâer Ûeeue mes 
15 meskebâ[ ceW hegue keâes heej keâjleer nw~ hegue keâer uebyeeF& keâe 
helee ueieeSb~ 

 (a) 225 ceeršj (b) 135 ceeršj 
 (c) 315 ceeršj (d) 160 ceeršj 
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Ans : (b) ceevee hegue keâer uecyeeF& · x ceer.  
∴ kegâue otjer · (90 ± x) ceer. 

∵ meceÙe ·
otjer

Ûeeue
 

90 x
15

15

+
=  

225 = 90 + x 

x = 135 ceer. 
47. Skeâ efveefMÛele ketâš Yee<ee ceW PORT keâes 2491, MUCE 

keâes 6538 efueKee peelee nw~ COMPUTER efkeâme Øekeâej 
efueKee peeSiee? 

 (a) 34625189 (b) 34582196 
 (c) 24618795 (d) 21436789 
Ans : (a) P → 2  M → 6 

  O → 4  U →  5 

  R → 9  C →  3 

  T → 1  E →  8 

Dele: COMPUTER keâes 34625189 efueKee peeSiee~ 
efvecveefueefKele leeefuekeâe keâe DeOÙeÙeve keâj veerÛes efoS ieS ØeMveeW 
kesâ Gòej oerefpeS: 
leeefuekeâe efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee oMee&leer nw efpemekesâ Øeehleebkeâ efJeefYeVe 
ßesefCeÙeeW (ranges) kesâ Debleie&le efoS ieS nQ~ 
Øeehleebkeâ 0-10 11-20 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 91-

100 

efJeÅeeefLe&ÙeeW 
keâer 
mebKÙee 

5 9 16 22 26 18 11 6 4 3 

48. Ùeefo GòeerCe& ØeefleMele 41 nes lees efkeâleves ØeefleMele efJeÅeeLeea 
DevegòeerCe& ngS? 

 (a) 40³ (b) 52³ 
 (c) 43³ (d) 22³ 
Ans : (c) kegâue efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee = 5 + 9 

+16+22+26+18+11+6+4+3 
= 120 

DevegòeerCe& efJeÅeeLeea keâer mebKÙee = 5 +9+16+22 = 52 

∴ DeYeer<š 
52

% 100
120

= ×  

 
5200

43.33 43%
120

= = ≈  

49. efkeâleves ØeefleMele efJeÅeeefLe&ÙeeW ves 80³ mes pÙeeoe Debkeâ Øeehle 
efkeâS? 

 (a) 7³ (b) 5.8³ 
 (c) 8.5³ (d) 8³ 
Ans : (b) kegâue efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee · 120  
Gve efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee, efpevneWves 80³ mes pÙeeoe Debkeâ Øeehle efkeâS 
nQ · 4 ± 3 · 7 

∴ DeYeer°³ ·
7

100
120

×  · 5.8³ 

50. Gve efJeÅeeefLe&Ùees keâe ØeefleMele keäÙee nw efpevneWves 41³ mes 
70³ kesâ yeerÛe Debkeâ Øeehle efkeâS? 

 (a) 55³ (b) 45.8³ 
 (c) 35³ (d) 11.83³ 

Ans : (b) Gve efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee efpevneWves 41³ mes 70³ kesâ 
yeerÛe Debkeâ Øeehle efkeâS nQ · 26 ± 18 ± 11 · 55 

∴ DeYeer°³ ·
55

100
120

×  · 45.8³ 

51. Ùeefo Skeâ Jemleg keâes 3,735 ®heÙes ceW yesÛeves hej Skeâ 
ogkeâeveoej keâes 10³ keâer neefve nesleer nw lees Jen Fmes efkeâleves 
®heÙes ceW yesÛes efkeâ Gmes 10³ keâe ueeYe nes? 

 (a) 4,150 ®heÙes (b) 4,565 ®heÙes 
 (c) 4108.50 ®heÙes (d) 4518.50 ®heÙes 

Ans : (b) Jemleg keâe ›eâÙecetuÙe ·
100

3735
100 10

 × − 
 

   ·
100

3735
90

×  

   · 4150 ®. 
peye Gmes 10³ keâe ueeYe nes lees efJe›eâÙecetuÙe 

  ·
100 10

4150
100

+ × 
 

 

 · 4565 ®. 
  
52. ‘hesve’ keâe ‘uesKekeâ’ mes Jener mebyebOe nw pees ‘metF&’ 

keâe.............. mes nw 
 (a) efmeueeF& (b) Oeeiee 
 (c) opeea (d) efmeueeF& ceMeerve 
Ans : (c) uesKekeâ efyevee hesve kesâ efueKe veneR mekeâlee Gmeer Øekeâej opeea 
‘metF&’ kesâ efyevee efmeueeF& veneR keâj mekeâlee nw~  
53. pescme Éeje ieefCele, efJe%eeve Deewj Fefleneme ceW Øeehle efkeâÙes 

ieÙes DebkeâeW keâe Deewmele 89 nw~ Ùeefo Gmekesâ Yee<ee kesâ Debkeâ 
Yeer peesÌ[ efoÙes peeles nw lees Deewmele Ieš keâj 88.25 nes 
peelee nw~ Yee<ee ceW Gmekesâ Éeje Øeehle Debkeâ Øeehle keâjW~ 

 (a) 90 (b) 82 
 (c) 86 (d) 83 
Ans : (c) Yee<ee ceW Gmekesâ Éeje Øeehle Debkeâ  
 · 4 × 88.25 – 3 × 89 
 · 353 – 267 
 · 86 
54. Meyo ‘efJe<egJe’ (equinox) meboefYe&le keâjlee nw? 
 (a) Skeâ meceeve Deekeâej 
 (b) efove Deewj jele Skeâ meceeve DeJeefOe kesâ nesles nQ 
 (c) ieceea Deewj meoea Skeâ meceeve DeJeefOe kesâ nesles nQ 
 (d) ceewmece Skeâ meceeve DeJeefOe kesâ nesles nQ 
Ans : (b) efJe<egJe Ssmee meceÙe efyevog neslee nw efpemeceW efove Deewj jele 
ueieYeie yejeyej nesles nQ~ he=LJeer Deheveer Oegjer hej Pegkesâ ngS metÙe& kesâ 
Ûekeäkeâj ueieeleer nw~ Fme Øekeâej Je<e& ceW Skeâ yeej he=LJeer Fme efmLeefle ceW 
nesleer nw, peye Jen metÙe& keâer Deesj Pegkeâer jnleer nw Je Skeâ yeej metÙe& mes 
otmejer Deesj Pegkeâer jnleer nw~ Fmeer Øekeâej Je<e& ceW oes yeej Ssmeer efmLeefle Yeer 
Deeleer nw peye he=LJeer keâe PegkeâeJe ve metÙe& keâer Deesj neslee nw Deewj ve ner 
metÙe& mes otmejs Deesj yeefukeâ yeerÛe ceW neslee nw~ Fme efmLeefle keâes efJe<egJe 
keâne peelee nw~ Ùen meceÙe ueieYeie 20 ceeÛe& (yemeble efJe<egJe) leLee 23 
efmelecyej (Mejo efJe<egJe) keâes Deelee nw~ 
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55. Y %eele keâjs, Ùeefo 
y 1 y 2

3
3 5

+ +
+ =  

 (a) 2.5 (b) 4.25 
 (c) 3.75 (d) 3.25 

Ans : (b) 
y 1 y 2

3
3 5

+ +
+ =  

 
5y 5 3y 6

3
15

+ + +
=  

 8y 11 45+ =  

 8y 34=  

 y 4.25=  

56. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Kesue Deesuebefhekeâ Kesue ceW mes 
nše efoÙee ieÙee nw? 

 (a) Jee@ueeryee@ue (b) keâefueËie 
 (c) yesmeyee@ue (d) yeemkesâš yee@ue 
Ans : (c) Deesuebefhekeâ Kesue mes yesmeyeeue keâes nše efoÙee ieÙee nw~ 
Devleje&<š^erÙe Deesuebefhekeâ meefceefle (DeeF&Deesmeer) ves 2020 ceW šeskeäÙees ceW 
nesves Jeeues Deesuebefhekeâ Kesuees kesâ efueS heeBÛe veÙes Kesue yesmeyeeue, 
mee@Heäšyee@ue keâješs~ mkesâš yees[& Deewj meefHeËâie Meeefceue keâjves keâer cebpetjer 
oer nw~  
57. FveceW mes keâewve mee jemeeÙeefvekeâ heefjJele&ve keâe Skeâ 

GoenjCe nw? 
 (a) TOJe&heeleve (Sublimation) 
 (b) ef›eâmšueerkeâjCe (Crystallization) 
 (c) efveef<›eâÙeerkeâjCe (Neutralization) 
 (d) DeemeJeve (Distillation) 
Ans : (c)  Jen heefjJele&ve, efpemeceW Skeâ DeLeJee Skeâ mes DeefOekeâ veS 
heoeLe& yeveles nQ, jemeeÙeefvekeâ heefjJele&ve keânueeles nw~ jemeeÙeefvekeâ 
heefjJele&ve keâes jemeeÙeefvekeâ DeefYeef›eâÙee Yeer keânles nw~ efveef<›eâÙeerkeâjCe 
(GoemeerveerkeâjCe) Skeâ Øekeâej keâer jemeeÙeefvekeâ heefjJele&ve nw~  
efkeâmeer Decue Deewj efkeâmeer #eejkeâ kesâ yeerÛe nesves Jeeueer DeefYeef›eâÙee 
GoemeerveerkeâjCe keânueeleer nw~ Fme Øe›eâce ceW T<cee kesâ efveceg&òeâ nesves kesâ 
meeLe-meeLe ueJeCe Deewj peue efveefce&le nesles nw~  

2HCl NaOH NaCl H O

Decue #eejkeâ ueJeCe peue 
+ → +  

GOJe&heeleve, ef›eâmšueerkeâjCe leLee DeemeJeve Yeeweflekeâ heefjJele&ve kesâ 
GoenjCe nw~  
58. oeoe meensye heâeukesâ hegjmkeâej mes mecceeefvele nesves Jeeues 

ØeLece JÙeefòeâ keâewve Les? 
 (a) he=LJeerjepe keâhetj (b) uelee cebiesMekeâj 
 (c) melÙepeerle jeÙe (d) osefJekeâe jeveer 
Ans : (d) oeoe meensye Heâeukesâ hegjmkeâej YeejleerÙe efmevescee peiele keâe 
meyemes mecceeveerÙe hegjmkeâej nw~ Ùen hegjmkeâej Yeejle mejkeâej Éeje Gme 
YeejleerÙe efmevescee keâer ØecegKe nmleer keâes efoÙee peelee nw efpemeves Deheves 
peerJeve ceW YeejleerÙe efmevescee peiele ceW cenlJehetCe& Ùeesieoeve efoÙee nes~ Je<e& 
1969 ceW henuee oeoe meensye Heâeukesâ hegjmkeâej DeefYeves$eer osefJekeâe jeveer 
keâes efoÙee ieÙee Lee~ Je<e& 2016 keâe oeoe meensye Heâeukesâ hegjmkeâej cement 
lesueiet efHeâuce DeefYeveslee keâeMeerveeOegveer efJeMJeveeLe keâes Ûegvee ieÙee nw~ 

59. ÛeeCekeäÙe keâe Skeâ DevÙe veece keäÙee Lee? 
 (a) osJeJece&ve (b) efJe<Ceg ieghle 
 (c) jece ieghle (d) ye=pesMJej 
Ans : (b) ÛeeCekeäÙe keâe DevÙe veece efJe<Cegieghle leLee keâewefšuÙe Yeer nw~ 
ÛeeCekeäÙe keâe DeLe&MeeŒe jepeveerefle, DeLe&veerefle, ke=âef<e meceepeveerefle Deeefo 
keâe ceneve «ebLe nw~ DeLe&MeeŒe ceewÙe&keâeueerve YeejleerÙe meceepe keâe ohe&Ce 
ceevee peelee nw~ keâewefšuÙe ves jepÙe kesâ mehleebie efmeæevle Øeefleheeefole efkeâÙes 
efpemekesâ lelJe efvecve nQ (1) mJeeceer (2) DeceelÙe (3) peveheo (4) ogie& 
(5) keâes<e (6) oC[ (7) efce$e~  
60. he=LJeer keâe peue Ûe›eâ efkeâmekesâ Éeje mebÛeeefuele neslee nw? 
 (a) nJee (b) Ûebõcee 
 (c) metÙe& (d) he=LJeer 
Ans : (c) he=LJeer keâe peue Ûe›eâ metÙe& Éeje mebÛeeefuele neslee nw~ he=LJeer 
hej peue keâer cee$ee meerefcele nw~ peue keâe Ûe›eâ Deheveer efmLeefle yeoueles 
ngS Ûeuelee jnlee nw efpemes nce peue Ûe›eâ DeLeJee peue efJe%eeveerÙe Ûe›eâ 
keânles nQ~ peueerÙe Ûe›eâ keâer Øeef›eâÙee peue ceb[ue Skeâ Ssmee #es$e nw peneB 
JeeleeJejCe leLee he=LJeer keâer melen keâe meeje peue ceewpeto neslee nw~ Fme 
ceb[ue ceW peue keâer ieefle ner peue Ûe›eâ keânueelee nw~ 
61. peerJeve keâer cetueYetle FkeâeF& (unit) keäÙee nw? 
 (a) keâesefMekeâe (Cell) (b) Debie (Organ) 
 (c) Tlekeâ (Tissue) (d) veeefYekeâ (Nucleus) 
Ans : (a) peerJeve keâer cetueYetle FkeâeF& (Unit) keâesefMekeâe (cell) nw~ 
1665 F&. ceW je@yeš& ngkeâ ves keâesefMekeâe keâer Keespe keâer Leer~ keâesefMekeâe kesâ 
Deboj Øeesšerve keâe mebMues<eCe jeFyeesmeesce ceW neslee nw~ ueeFmeesmeesce keâes 
DeelcenlÙee keâer Lewueer keâner peeleer nw~ je@yeš& yeÇeGve ves 1831 ceW 
keâesefMekeâe ceW kesâvõkeâ keâe helee ueieeÙee~ 
62. Dee@keäšesheme kesâ Ketve keâe jbie kewâmee nw? 
 (a) ueeue (b) veeruee 
 (c) iegueeyeer (d) keâeuee 
Ans : (b) Dee@keäšesheme kesâ Ketve keâe jbie veeruee neslee nw~ Dee@keäšesheme 
keâer lJeÛee Skeâ Iebšs ceW 177 yeej jbie yeoue mekeâleer nw~ Skeâ 
Dee@keäšesheme kesâ heeme 4 neLe Deewj 2 hewj nesles nw~ keâesefjÙee ceW peerefJele 
Dee@keäšesheme KeeÙes peeles nw~ Dee@keäšesheme ceW 3 efoue nesles nQ leLee Fmekeâer 
ueieYeie 300 ØepeeefleÙeeB heeÙeer peeleer nw~ 
63. Ùeefo ∆∆∆∆ ×××× = 48, O ×××× ∆∆∆∆ = 24, ◊◊◊◊ ×××× O = 8, ◊◊◊◊ ×××× ∆∆∆∆ keâe 

helee ueieeS 
 (a) 32 (b) 12 
 (c) 16 (d) 24 
Ans : (b) ∆ × = 48,  O × ∆ = 24,  ◊ × O = 8 

 6 × 8 = 48 4 × 6 = 24 2 × 4 = 8 

Dele:  ◊ × ∆ = 2 × 6 = 12 
64. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Skeâ Glke=â° (veesyesue) Oeeleg 

nw? 
 (a) ueesne (Iron) 
 (b) Ûeeboer (Silver) 
 (c) keâebmÙe (Bronze) 
 (d) SuÙegefceefveÙece (Aluminum) 
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Ans : (b) Glke=â<š (veesyesue) Oeeleg Ûeeboer (silver) nw~ jmeeÙeve efJe%eeve 
ceW Glke=â<š OeelegS Jes OeelegSB nw efpevekeâe Deeõ& JeeÙeg kesâ mecheke&â ceW jnves 
kesâ yeeJepeto #ejCe Deewj Dee@keämeerkeâjCe yengle keâce neslee nw~ ÛeeBoer, mJeCe&, 
huesefšvece, jsef[Ùece, hewuesef[Ùece Deeefo ØecegKe veesyesue OeelegSB nw~ 
65. yeÇÿe meceepe (Brahmo Samaj) kesâ mebmLeehekeâ keâewve Les? 
 (a) jepee jece ceesnve jeÙe (b) oÙeevebo mejmJeleer 
 (c) cenelcee ieebOeer (d) ueeWkeâceevÙe efleuekeâ 
Ans : (a) yeÇÿe meceepe (Brahmo Samaj) kesâ mebmLeehekeâ jepeejece 
ceesnve jeÙe nw efpevneWves 1878 F&0 ceW ÉejkeâeveeLe šwieesj kesâ meeLe 
efceuekeâj mLeeefhele efkeâÙee Lee~ yeÇÿemeceepe Yeejle keâe Skeâ meeceeefpekeâ 
Oeeefce&keâ Deeboesueve nw, efpemeves yebieeue kesâ hegvepee&iejCe Ùegie keâes ØeYeeefJele 
efkeâÙee~ Deeefo yeÇÿemeceepe keâer mLeehevee yeÇÿemeceepe kesâ efJeYeepeve kesâ 
Ghejevle DeeÛeeÙe& kesâMeJeÛevõ mesve Éeje keâer ieF&~ DeeÙe& meceepe keâer 
mLeehevee mJeeceer oÙeevevo mejmJeleer ves 1875 F&. ceW keâer Leer~  
66. Dees Sve peer meer (ONGC) keâe cegKÙeeueÙe keâneB efmLele nw? 
 (a) ef[yeÇtieÌ{ (b) keâeb[uee 
 (c) efJeMeeKeehešdvece (d) osnjeotve 
Ans : (d) DeeÙeue SC[ vesÛegjue keâeheexjsMeve efueefcešs[ (DeesSvemeermeer) 
23 petve 1993 mes ØeejcYe ngF&~ Ùen Skeâ YeejleerÙe meeJe&peefvekeâ #es$e keâer 
hesš^esefueÙece keâcheveer nw~ Fmekeâe cegKÙeeueÙe osnjeotve ceW nw~ Ùen Yeejle ceW 
keâÛÛes lesue kesâ kegâue Glheeove ceW 77³ Deewj iewme kesâ Glheeove ceW 81³ 
keâe Ùeesieoeve keâjleer nw~ 
67. FveceW ceW mes keâewve Skeâ YeejleerÙe ieefCele%e Les? 
 (a) Yejle (b) yeevee 
 (c) Yeemkeâj (d) YeJeYetefle 
Ans : (c) Yeemkeâj ØeLece (600–680F&mJeer) Yeejle kesâ meeleJeeR 
Meleeyoer kesâ ieefCele%e Les~ mebYeJele: GvneWves ner meyemes henues mebKÙeeDeeW 
keâes efnvot oeMeefcekeâ heæefle ceW efueKevee DeejcYe efkeâÙee~ GvneWves DeeÙe&Yeó 
keâer ke=âefleÙeeW hej šerkeâe efueKeer~  
68. Øeleerkeâes kesâ mener mesš keâe ÛeÙeve keâjW: 
 7777 · 14 
 (a) ×, +, ÷ (b) ÷, +, × 
 (c) -, ×, ÷ (d) +, ×, ÷ 
Ans : (d) efJekeâuhe Éeje nue keâjves hej,  
efJekeâuhe (d) mes,  
 7 7 7 7 = 14 

 7 + 7 × 7 ÷ 7 = 14 

 7 + 7 × 1 = 14 
 14 = 14 
69. efvecveefueefKele ceW mes cegkeäkesâyeepeer kesâ efueS õesCeeÛeeÙe& 

hegjmkeâej (Dronacharya Award) efkeâmeves Øeehle 
efkeâÙee? 

 (a) ieg®ÛejCe efmebn (b) yeueJeeve efmebn 
 (c) jefpeboj efmebn (d) mebpeerJe kegâceej efmebn 
Ans : (a) cegkeäkesâyeepeer kesâ efueS õesCeeÛeeÙe& hegjmkeâej ieg™ÛejCe efmebn ves 
Øeehle efkeâÙee~ 1985 ceW mLeeefhele Ùen hegjmkeâej kesâJeue Deesuebefhekeâ Kesuees, 
hewjeDeesueefchekeâ Kesuees SefMeÙeeF& Kesuees, je<š̂ceC[ue Kesuees, efJeMJe ÛewefcheÙeve 
efMehe Deewj efJeMJe keâhe Deewj ef›eâkesâš mJeosMeer Kesuees Deewj heejmeheesš& pewmeer 
IešveeDeeW ceW Meeefceue efJe<eÙeeW keâes efoÙee peelee nw~ Fme hegjmkeâej kesâ henues 
Øeehlekeâlee& YeeueÛevõ Yeemkeâj YeeieJele (kegâMleer) Deesce ØekeâeMe YeejÉepe 
(cegkeäkesâyeepeer) Deewj Dees Sce veeefyeÙeej (SLeuesefškeäme) Les~ 

70. Ùeefo JESUS keâes EZNPN keâesef[le efkeâÙee peeS lees 
JACK keäÙee nesiee? 

 (a) EXVG (b) EVXF 
 (c) EWYH (d) EVWF 
Ans : (b) 5J E−→   5J E−→  

 5E Z−→   5A V−→  

 5S N−→   5C X−→  

 5U P−→   5K F−→  

 5S N−→  
Dele: JACK keâes EVXF efueKee peeSiee~ 
71. FveceW mes efJe<ece heo keâes ÛegveW 
 (a) GMT (b) UTC 
 (c) EDT (d) BMI 
Ans : (d) BMI kesâ Deefleefjòeâ DevÙe MeyoeW ceW De#ej T GheefmLele nw~ 
72. Yeejle kesâ Jele&ceeve cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe keâewve nw? 
 (a) SÛe. Sue. oòeg (b) jIegjece jepeve 
 (c) mebpeerJe yesnjer (d) šer. Sme. "ekegâj 
Ans : (d) ØeMvekeâeue ceW Yeejle kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe šer0Sme0 "ekegâj 
Les~ Jes hetJe& ceW Yeejle kesâ meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ vÙeeÙeeOeerMe leLee hebpeeye 
Deewj nefjÙeeCee GÛÛe vÙeeÙeeueÙe Deewj efouueer GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ cegKÙe 
vÙeeÙeeOeerMe jn Ûegkesâ nw~ Jes peccet keâMceerj GÛÛe vÙeeÙeeueÙe leLee 
keâvee&škeâ GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ vÙeeÙeeOeerMe jn Ûegkesâ nw~ Jele&ceeve ceW 
Yeejle kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe jbpeve ieesieeF& nw~ 
73. efvecve ceW mes Skeâoce efYeVe keâes ÛegveW~ 
 15/20, 48/60, 21/28, 75/100 
 (a) 15/20 (b) 48/60 
 (c) 21/28 (d) 75/100 

Ans : (b) 
15 5 3

20 5 4

×
=

×
 

 
48 12 4

60 12 5

×
=

×
 

 
21 7 3

28 7 4

×
=

×
 

 
75 25 3

100 25 4

×
=

×
 

 Dele: 
48

60
 efYeVe nw~ 

74. megYee<e Ûebõ yeesme kesâ efhelee keâewve Les? 
 (a) melÙesvõ veeLe yeesme (b) peevekeâer veeLe yeesme 
 (c) peieoerMe Ûebõ yeesme (d) Sme. Sve. yeesme 
Ans : (b) megYee<e Ûevõ yeesme keâe pevce 23 peveJejer 1897 keâes keâškeâ 
ceW ngDee Lee~ Fvekesâ efhelee keâe veece peevekeâerveeLe yeesme leLee ceelee keâe 
veece ØeYeeJeleer osJeer Lee~ efÉleerÙe efJeMJe Ùegæ kesâ oewjeve Deb«espees kesâ 
efKeueeHeâ ueÌ[ves kesâ efueS GvneWves peeheeve kesâ menÙeesie mes Deepeeo efnvo 
Heâewpe keâe ie"ve efkeâÙee Lee~ Gvekesâ Éeje efoÙee ieÙee peÙe efnvo keâe veeje 
Yeejle keâe je<š^erÙe veeje yeve ieÙee nw~ 
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75. Skeâ ceMeerve kesâ efvecee&Ce kesâ cetuÙe keâes meece«eer, ßece Deewj 
Deefleefjòeâ KeÛe& kesâ yeerÛe ceW yebeše ieÙee Deewj Gvekeâe 
Devegheele 5:3:1 nw~ Ùeefo DeeJebefšle efkeâÙee ieÙee Deefleefjòeâ 
KeÛe& 1,49,500 ®heÙes nw~ lees ceMeervejer kesâ cetuÙe keâe helee 
ueieeÙeW~ 

 (a) 7,47,500 ®heÙes (b) 13,45,500 ®heÙes 
 (c) 13,78,800 ®heÙes (d) 14,22,200 ®heÙes 
Ans : (b) ceevee ceMeervejer keâe kegâue cetuÙe · x ®.  

 ∴ Deefleefjòeâ KeÛe& · 
x 1

(5 3 1)

×
+ +

 

 149500 =
x

9
 

 x =13,45,500 ®. 
76. Ùeefo Skeâ mebKÙee kesâ 2/3 keâe 1/4 100 nw lees, Jen 

mebKÙee keäÙee nw? 
 (a) 400 (b) 600 
 (c) 300 (d) 500 
Ans : (b) ceevee mebKÙee · x 

 
2 1

x 100
3 4

× × =  

 x = 600 
77. Lee@ceme keâhe efkeâme Kesue mes pegÌ[e ngDee nw? 
 (a) šsefveme (b) yew[efcebšve 
 (c) šsyeue šsefveme (d) ne@keâer 
Ans : (b) Lee@ceme keâhe heg®<e yew[efcebšve Kesue mes mebyebefOele nw~ 
Depeueeve Meen keâhe, Deeiee KeeB keâhe, OÙeeveÛevo š^eHeâer, nekeâer mes 
mebyebefOele nw~ jesJeme& keâhe, meblees<e š^eHeâer, ce[xkeâe keâhe, HeâerHeâe efJeMJe keâhe 
Hegâšyee@ue mes mebyebefOele nw~ SefMeÙee keâhe, SMespe keâhe, Meejpeen keâhe, 
osJeOej š^eHeâer, efoueerhe š^eHeâer, F&jeveer š^eHeâer ef›eâkesâš mes mebyebefOele nw~ 
78. Ùeefo vebyej 3, 6, 7, 11, x, 15, 19, 20, 25, 28 Deejesner 

›eâce ceW nw Deewj Gvekeâer ceeefOÙekeâe 13 nw lees x %eele keâjW? 
 (a) 11 (b) 12 
 (c) 13 (d) 14 
Ans : (a) heoeWs keâer mebKÙee · 10 (mece)  

∴ ceeefOÙekeâe · 

n n
1

2 2

2

 + + 
 

JesW heo keâe ceeve JesW heo keâe ceeve

 

13 · 
5

2

JesW heo keâe ceeve ± 6JesW heo keâe ceeve
 

26 ·  x ± 15 
 x = 11 
79. celmÙe-Pegb[ keâe mebyebOe ceÚueer mes Jener nw pees keâe@ueesveer 

keâe.............mes nw 
 (a) ÛeerefšÙeebs (b) ieeÙe 
 (c) Iej (d) efpeboieer 
Ans : (a) celmÙe Pegb[ keâe meyebOe ceÚueer mes Jener nw pees keâeueesveer keâe 
ÛeerefšÙees mes nw~ 

80. veerÛes efoS ieS ØeMveeW kesâ Gòej nsleg efvecveefueefKele keâLeveeW 
keâes heÌ{s~ 

 1. meYeer Deece ceer"s nQ~ 
 2. kegâÚ mesye ceer"s nQ~ 
 3. meYeer ieesueekeâej heâue ceer"s nQ~ 
 4. pesveer Skeâ ceer"e heâue Kee jner nw~ 
 efvecve ceW mes keâewve mee Devegceeve efveefMÛele ™he mes melÙe nw? 
 (a) pesveer Skeâ mesye Kee jner nw~ 
 (b) pesveer keâes veeryet hemebo veneR nw~ 
 (c) pesveer Skeâ veejbieer Kee jner nw~ 
 (d) pesveer Deece Kee jner nw, Fmekeâer mebYeeJevee meyemes pÙeeoe nw~ 
Ans : (d)  

 
 efoÙes ieÙes Jesve «eeHeâ mes mhe<š nw efkeâ pesveer kesâ Deece Keeves keâer 
mebYeeJevee meyemes pÙeeoe nw~ 
81. 5 ueeršj Ûeerveer kesâ efceßeCe ceW 6³ Ûeerveer nw, Gmeces mes 1 

ueeršj heeveer Yeehe yeve peelee nw~ Mes<e efceßeCe ceW Ûeerveer keâe 
ØeefleMele %eele keâjW~ 

 (a) 5³ (b) 7.5³ 
 (c) 6³ (d) 4³ 

Ans : (b) Ûeerveer keâer cee$ee ·
5 6

0.3
100

×
=  ueeršj  

Mes<e efceßeCe · 4 ueeršj 

Mes<e efceßeCe ceW Ûeerveer keâe ØeefleMele · 
0.3

100
4
×   

   · 7.5³ 
82. Ùeefo heâjJejer 2012 keâe Debeflece efove yegOeJeej Lee lees 

heâjJejer 2011 keâe Debeflece efove keäÙee Lee? 
 (a) jefJeJeej (b) meesceJeej 
 (c) ieg™Jeej (d) Meg›eâJeej 
Ans : (b) HeâjJejer 2012 keâe Debeflece efove · yegOeJeej 
Q Je<e& 2012 ueerhe Je<e& nw~ 
∴ HeâjJejer 2011 keâe Debeflece efove · yegOeJeej –2 ⇒ meesceJeej 
83. Skeâ jnves Jeeues (residential) heäuewš keâer keâercele ceW 

ØelÙeskeâ Je<e& 15³ keâer Je=efæ nesleer nw~ Ùeefo Jele&ceeve cetuÙe 
60,00,000 ®heÙes nw, lees 2 Je<e& kesâ yeeo Gmekeâer keâercele 
efkeâleveer nesieer? 

 (a) 78,00,000 ®heÙes (b) 83,45,000 ®heÙes 
 (c) 85,39,500 ®heÙes (d) 79,35,000 ®heÙes 
Ans : (d) 2 Je<e& yeeo heäuewš keâer keâercele  

 · 
2

15
6000000 1

100

 + 
 

 

 · 
23 23

6000000
20 20

× ×  

 · 15000 529×  
 · 79,35,000 ®. 
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84. Skeâ ogkeâeveoej 20³ Deewj 10³ keâer oes Deveg›eâefcekeâ Útš 
oslee nw Deewj Deheves Glheeo kesâ efueS 108 ®heÙes heelee nw~ 
Fmekeâe JeemleefJekeâ cetuÙe %eele keâjW? 

 (a) 142 ®heÙes (b) 147 ®heÙes 
 (c) 150 ®heÙes (d) 153 ®heÙes 
Ans : (c) ceevee Glheeo keâe JeemleefJekeâ cetuÙe · x ®.  
Deveg›eâefcekeâ Útš kesâ yeeo Glheeo keâe cetuÙe · 108 ®. 

 
80 90

x 108
100 100

× × =  

 x = 150 ®. 
85. je@yeš& ieeueyeÇsLe (Robert Galbraith) keâes yesnlej lejerkesâ 

mes efkeâme veece mes peeveles nw? 
 (a) DeieeLee ef›eâmšer (Agatha Christie) 
 (b) efme[veer Mesu[ve (Sidney Sheldon) 
 (c) Sefve[ yueeFšesve (Enid Blyton) 
 (d) pes. kesâ. jewefuebie (J.K. Rowling) 
Ans : (d) jeyeš& ieeueyeÇsLe (Robert Galbraith) keâes yesnlej lejerkesâ 
mes pes.kesâ. jewefuebie (J.K. Rowling) kesâ veece mes peeveles nw~ pes.kesâ. 
jewefuebie Deepe kesâ peceeves keâer meyemes ceMentj uesefKekeâeDeeW ceW mes Skeâ nw 
Deb«espeer ceW efueKee Gvekeâe GhevÙeeme ›eâce nwjerheešj FkeäkeâermeJeeR meoer keâe 
MeeÙeo meyemes ceMentj GhevÙeeme nw~ 
86. ueeFš hesve (Light pen) keäÙee nw? 
 (a) ceeF›eâes efšhe hesve (Micro tip pen) 
 (b) Fvehegš ef[JeeFme (Input device) 
 (c) DebOesjs ceW efueKeves kesâ efueS hesve (Pen to write in the 

dark) 
 (d) Yeejjefnle hesve (Weightless pen) 
Ans : (b) ueeFš hesve (Light Pen) Fvehegš ef[JeeFme (Input 

Device) nw~ Ùen GheÙeesiekeâòee& mes ØeoefMe&le JemlegDeeW keâes Fbefiele Ùee Skeâ 
šÛem›eâerve kesâ efueS Skeâ meceeve lejerkesâ mes uesefkeâve DeefOekeâ mes DeefOekeâ 
efmLeleerÙe mešerkeâlee kesâ meeLe m›eâerve hej Deekeâef<e&le keâjves kesâ efueS 
Devegceefle oslee nw~ Fme ef[JeeFme keâe GheÙeesie keâj nce keâeHeâer mešerkeâlee 
mes šÛem›eâerve hej efveMeeve Debefkeâle keâj mekeâles nw~ 

87. Ùeefo Skeâ meceyeeng ef$eYegpe keâe #es$eheâue 24√√√√3 nw lees 
Fmekeâe heefjceehe %eele keâefjÙes~ 

 (a) 16√6 (b) 96 
 (c) 4√6 (d) 9√6 
Ans : (*) Ùeefo meceyeeng ef$eYegpe keâer Yegpee a nw~  

meceyeeng ef$eYegpe keâe #es$eheâue · 24 3  

 23
a 24 3

4
=  

 2a 96=  
 a 4 6=  
ss∴ meceyeeng ef$eYegpe keâe heefjceehe · 3a  

  = 3×4 6 12 6=   

88. efkeâme DeYeÙeejCÙe keâes hetJe& ceW Yejlehegj he#eer DeYeÙeejCÙe 
kesâ ™he ceW peevee peelee Lee? 

 (a) mecemehegj he#eer DeYeÙeejCÙe 
 (b) ceÙeeveer he#eer DeYeÙeejCÙe 
 (c) meueerce Deueer he#eer DeYeÙeejCÙe 
 (d) kesâJeueeosJe je°^erÙe GÅeeve 
Ans : (d) kesâJeueeosJe je<š^erÙe GÅeeve keâes hetJe& ceW Yejlehegj he#eer 
DeYÙeejCÙe kesâ ™he ceW peevee peelee Lee~ Ùen Yeejle kesâ jepemLeeve jepÙe 
kesâ Yejlehegj #es$e ceW nw~ Ùen he#eer DeYÙeejCÙe 230 mes pÙeeoe Øepeeefle kesâ 
npeejes heef#eÙeeW kesâ efueS Skeâ Iej nw~ Jees Yeer Keemeleewj hej ieefce&ÙeeW kesâ 
ceewmece ceW~ 
89. meyemes yeÌ[e mleveheeÙeer (mammal) keâewve mee nw? 
 (a) Deøeâerkeâer neLeer (The African Elephant) 
 (b) vej oefjÙeeF& IeesÌ[e (Male Hippopotamus) 
 (c) yuet Jnsue (Blue Whale) 
 (d) vej nwcejns[ Meeke&â (Male hammerhead Shark) 
Ans : (c) meyemes yeÌ[e mleveheeÙeer (mammal) yuet Jnsue (Blue 

Whale) nw~ meyemes Úesše mleveheeÙeer ÛeceieeoÌ[ nw~ Yetefce hej efJeÛejves 
Jeeuee meyemes lespe peeveJej Ûeerlee nw~ meyemes yeÌ[e peeveJej Yetefce hej efJeÛejves 
Jeeuee Deøeâerkeâer neLeer nw~ meyemes TBÛee peeveJej efpejeHeâ neslee nw~ 
90. metÙe& keâer Tpee& efkeâme ceeOÙece mes GlheVe nesleer nw? 
 (a) veeefYekeâerÙe mebueÙeve (Nuclear Fusion) 
 (b) meewj Tpee& (Solar Power) 
 (c) T<cee Tpee& (Thermal Power) 
 (d) ieg®lJeekeâ<e&Ce Tpee& (Gravitational energy) 
Ans : (a) metÙe& keâer Tpee& veeefYekeâerÙe mebueÙeve kesâ ceeOÙece mes GlheVe 
nesleer nw~ veeefYekeâerÙe mebueÙeve kesâ efmeæevle hej neF[^espeve yece keâe 
efvecee&Ce efkeâÙee peelee nw~ veeefYekeâerÙe mebueÙeve GÛÛe leehe SJeb GÛÛe oeye 
hej mecheVe neslee nw~ peye oes nukesâ veeefYekeâ hejmhej mebÙegòeâ neskeâj Skeâ 
Yeejer lelJe kesâ veeefYekeâ keâer jÛevee keâjles nw lees Fme Øeef›eâÙee keâes 
veeefYekeâerÙe mebueÙeve keânles nw~ 

2 3 4
1 1 02
H H He n ' Tpee&+ → + +  

91. Øeefmeæ Ùee$eer penepe šeFšwefvekeâ efkeâme osMe keâe Lee? 
 (a) Ùet.Sme.S. (b) Ûeerve 
 (c) «esš efyeÇšsve (d) øeâebme 
Ans : (c) Øeefmeæ Ùee$eer šeFšwefvekeâ penepe «esš efyeÇšsve keâe Lee~ 
šeFšwefvekeâ ogefveÙee keâe meyemes yeÌ[e Jee<he DeeOeeefjle Ùee$eer penepe Lee Jen 
meeGLechešve (FbiuewC[) mes Deheveer ØeLece Ùee$ee hej 10 DeØewue 1912 
keâes jJeevee ngDee~ Ûeej efove keâer Ùee$ee kesâ yeeo 14 DeØewue 1912 keâes 
Jen Skeâ efnceefMeuee mes škeâjekeâj [tye ieÙee efpemeceW 1517 ueesiees keâer 
ce=lÙeg ngF&~ pees Fefleneme keâer meyemes yeÌ[er Meebeflekeâeue mecegõer DeeheoeDeeW 
ceW mes Skeâ nw~ 

92. Ùeefo 
3

sin ,
2

θ = lees tanθ %eele keâjW~ 

 (a) 3/2 (b) 1/2 
 (c) 3 (d) √3 



 

 342 

Ans : (d) 
3

sin
2

θ =  

 0sin sin 60θ =  
 060θ =  
leye 0tan tan 60 3θ = =  
93. DeOÙeehekeâ: Úe$e lees veme& : 
 (a) efÛeefkeâlmeeueÙe (b) [e@keäšj 
 (c) jesieer (d) FbpeskeäMeve 
Ans : (c) efpeme Øekeâej DeOÙeehekeâ keâe keâeÙe& Úe$eeW keâes efMe#ee osvee nw 
Gmeer Øekeâej mes veme& keâe keâeÙe& jesieer keâe GheÛeej keâjvee nw~ 
94. Ùeefo efkeâmeer ketâšYee<ee ceW SCHOOL keâes FPUBBY 

efueKee peelee nes lees COLLEGE Meyo kesâ efueS yeerÛe 
keâe De#ej keäÙee nesiee? 

 (a) P (b) B 
 (c) R (d) Y 
Ans : (d) efpeme Øekeâej 

 
Gmeer Øekeâej 

 
Dele: P B Y Y R T R ceW yeerÛe keâe De#ej Y nw~ 
95. 198 Deewj 78 keâe SÛe. meer. Sheâ (HCF) %eele keâjW~ 
 (a) 8 (b) 9 
 (c) 6 (d) 7 

Ans : (c) 
198 2 3 3 11

78 2 3 13

= × × ×

= × ×
 

ce.me. (HCF) = 2×3 = 6 
96. 15 Deeoceer Skeâ keâeÙe& keâes 10 efoveeW ceW keâj mekeâles nw~ Ùeefo 

keâeÙe& meceehle keâjves kesâ efueS 10 Deewj Deeoceer ueiee efoÙes 
peeles nw lees keâeÙe& meceehle nesves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee? 

 (a) 8 (b) 10 
 (c) 15 (d) 6 
Ans : (d) M1 D1 = M2 D2  

 15 × 10 = 25 × D2  

 D2 = 6 efove 
97. keâLeve: veerÛes keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoS 

ieS nQ~ Deehekeâes efoS ieS keâLeveeW keâes mener ceeve  keâj 
Ûeuevee nw Ûeens Jes meeceevÙe %eele leLÙeeW mes  efYeVe Øeleerle 
nesles neW~ 

keâLeve: 
(1)  ogefveÙee kesâ efkeâmeer Yeer osMe ves DeelceefveYe&jlee neefmeue veneR keâer nw~ 
(2)  ceMeerveerkeâjCe efyeukegâue veekeâece jne nw~ 

efve<keâ<e&: 
(I)  DeelceefveYe&j yevevee DemebYeJe nw~ 
(II)  ceeveJeerÙe ßece ceMeervees keâer leguevee ceW DeefOekeâ Glheeokeâ nw~ 
leÙe keâerefpeS efkeâ efoÙee ieÙee keâewve mee (mes) efve<keâ<e& efoS ieS 
keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe keâjlee (keâjles) nw (nQ)~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw 
 (b) I Deewj II oesvees DevegmejCe keâjles nw 
 (c) keâesF& DevegmejCe veneR keâjlee nw 
 (d) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw 

Ans : (c) efoS ieS keâLeve mes mhe° nw- ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner 
efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 

98. Gme cetueOeve keâe helee ueieeÙes pees meeOeejCe yÙeepe keâe 8³ 
Jeeef<e&keâ oj mes 9 cenerves ceW 1000 ®heÙes nes peelee nw? 

 (a) 781.40 ®heÙes (b) 981.40 ®heÙes 
 (c) 943.40 ®heÙes (d) 843.40 ®heÙes 

Ans : (c) ceevee cetueOeve · x ®. 
∴∴∴∴ mee. yÙeepe · (1000 - x) 

 
x 8 9

1000 x
100 12

× ×
= −

×
 

 3x 50000 50x= −  
 53x 50000=  

 
50000

x
53

=  

 · 943.40 ®. 
99. Dee@mš^sefueÙee keâe meyemes DeefOekeâ Ieveer Deeyeeoer Jeeuee Menj 

keâewve mee nw? 
 (a) kewâveyeje (Canberra) (b) efme[veer (Sydeny) 
 (c) cesueyeesve& (Melbourne) (d) heLe& (Pearth) 

Ans : (b) efme[veer Dee@mš^sefueÙee keâe meyemes DeefOekeâ Ieveer Deeyeeoer 
Jeeuee, meyemes yeÌ[e SJeb meyemes hegjevee Menj nw~ Ùen Menj cejx-[eefueËie 
yesefmeve keâe meyemes megboj veiej nw~ ÙeneB hej ØecegKe oMe&veerÙe mLeue nw– 
Deemš^sefueÙeve cÙetefpeÙece, cÙetefpeÙece Dee@heâ efme[veer, efme[veer neye&j efyeÇpe, 
efme[veer Deeshesje neGme Deeefo~  

100. Skeâ Deeoceer 4 efkeâceer/Iebše keâer ieefle mes 3 Iebšs Ûeuelee nw 
Deewj meceeve otjer hej Jeeheme 16 efkeâceer/Iebše keâer ieefle mes 
oewÌ[ keâj Deelee nw~ oewÌ[ves ceW Gmekesâ Éeje efueÙee ieÙee 
meceÙe %eele keâjW~ 

 (a) 45 efceveš (b) 72 efceveš 
 (c) 30 efceveš (d) 42 efceveš 

Ans : (a) Deeoceer Éeje leÙe keâer ieF& otjer · 4×3 · 12 efkeâceer. 

 oewÌ[ves ceW efueÙee ieÙee meceÙe ·
12 3

16 4
= IeCšs 

 
3

60 45
4

= × =  efceveš 


